

玛蒂尔达坦克是英国二战使用的主要坦克之一，它们的设计简单粗暴，坚固耐用，价格低廉，充满了斯拉夫范。英军士兵非常的喜欢这种坦克，并称呼它们为“胜利女神”，这些女神参加了第二次世界大战，从巴黎到北非，从列宁格勒到柏林都有它们的身影，我们就来说说这些“胜利女神”在苏联的故事。

## 一、英国约翰牛与苏联糙汉子

1941年6月22日的时候，德国发动了对苏联的进攻，苏联短时间内的军事防御的迅速崩溃，一时震惊了全世界，从斯德哥尔摩到伦敦再到华盛顿，世界各国的首脑们无不神经紧张。



丘吉尔大人对着赶来的将军们说道：

“在过去的25年中，从来没有人比我更加的讨厌苏联，但是消灭那个讨厌的小胡子希特勒，是我们大英帝国坚定不移的目标。因此，任何和小胡子希特勒作战的国家都应该得到英国的援助，我们将向那群粗糙的斯拉夫汉子提供一切可能的援助。”

在四天后，神情憔悴精神紧张的英国军事代表团抵达了苏联的首都莫斯科，他们长

途颠簸，并且冒险穿越德国汉斯们的控制区，稍有不慎就可能统统被抓去塞进德国人的集中营，全世界都知道这群重口味的德国汉斯喜好钻研各种各样折磨俘虏的手艺。

41年7月1

2日，终于缓过神来

的英国代表团和苏联代表进行了一场谈判，

斯大林热情的款待了这些远道而来的客人，并差点用坚硬无比的斯拉夫黑面包和俄国人不可或缺的生命之水，干掉这帮没见过东欧世面的英国人。



第一批玛蒂尔达坦克在41年的10月11日送达了列宁格勒，此时正值列宁格勒最危急的时刻，

朱可夫在9月的盲目反击中非但没有夺回姆加火车站和什利谢利堡，反而导致列宁格勒与外部的陆地和水陆连接几乎被切断。不但如此，由于盲目的反击削弱了拉多加湖南部苏联工业重镇沃尔霍夫方

面军的兵力，

作为拉多加湖航线起点的沃尔霍夫也遭到了德军的围攻，随时有沦陷的危险。

如果沃尔霍夫沦陷，那么列宁格勒的最后一条补给线可能就会中断，假如列宁格勒丢失，苏联北部的战区就会彻底崩溃，德军北部集群一旦解放出来，就会南下威胁

到莫斯科的安全。

这些紧急送达的玛蒂尔达坦克一卸下驳船，就立刻投入到了保卫列宁格勒和沃尔霍夫的战中。

这些被英国人成为胜利女神的坦克拥有60毫米厚的正面装甲，即使是德军的四号坦克也很难在1000米以外轻易的击穿它们

。当然唯一的缺点就是这种坦克的速度比较慢，不过这并不会对苏军造成影响，因为此时苏军的主要目的是防御，而不是进攻，坦克只要打伏击战就可以了，不需要它们去冲锋陷阵。



在整个41年年末的两个里，一共有187辆玛蒂尔达抵达苏联参加战斗，由于工业大迁移的原因，此时T-34坦克的生产计划已经受到了严重的影响，玛蒂尔达坦克几乎成了1941年末，苏军主要使用的中型坦克。

为了让坦克兵适应这些英国坦克。苏联在高尔基和喀山特意建立了专门的坦克兵培训学校，整个10月里，一共有420名坦克兵在这里接受了驾驶玛蒂尔达坦克的训练并走上战场。

1942年的时候，随着越来越多的玛蒂尔达坦克抵达苏联，苏联国防委员会下令组建了完全由英国坦克组成的坦克旅，这些坦克旅装备有194辆英国坦克。其中著名的是苏军英国坦克部队是第1107玛蒂尔达坦克营，他们装备有48辆玛蒂尔达坦克，并在1941到1942年的作战中屡获殊荣。



在1943年的时候，苏军第22坦克团参加了哈尔科夫战役，该团装备有41辆玛蒂尔达坦克，这次战役并不成功，总体上苏军损失惨重，在经过一个月的战斗以后，该团被迫撤离，此时第22坦克团只剩下6辆玛蒂尔达坦克和4辆T-60坦克。

在后来爆发的库尔斯克战役中，苏军第七近卫装甲师下属的第201坦克旅装备了18辆玛蒂尔达坦克。这些玛蒂尔达坦克在整个哈尔科夫战役中摧毁了9辆德军坦克，7辆三号突击炮，6辆桶车和9辆卡车，而第201坦克旅只损失了3辆玛蒂尔达。

苏军第224坦克团也参加了库尔斯克战役，该团装备有40辆玛蒂尔达坦克，这些坦克在战斗中摧毁了德军16门反坦克炮和5辆坦克，而苏军第224坦克团自身只损失了8辆玛蒂尔达。



1944年的圣诞节当天，第5机械化军的坦克冲进了布达佩斯市区，这些数量已经变得稀少并且在苏军部队中逐渐淡出的玛蒂尔达坦克也跟着军队进入了布达佩斯。在经过4天的城市战斗后，苏军成功的打扁那些不肯接受斯大林礼物的纳粹顽固分子。

1945年4月17日的清晨，苏军的上千辆坦克一起向德国首都柏林发动了进攻，根据一些说法宣称，这些苏军装甲部队中装备有少量的玛蒂尔达坦克，它们和T-34-85坦克，IS-2坦克一同参加了柏林地区的战斗。虽然英国的胜利女神在此时已经不能满足作战需求了，但依然为苏军的步兵提供了掩护并锤爆了那些顽抗的纳粹狂热分子，今天它们被陈列在库宾卡军事博物馆中向世人展出。

## 结语

玛蒂尔达坦克算不上是二战最好的中型坦克之一，因为它们只是步兵坦克，并且它的设计存在很多的缺陷。虽然它们的整体火力并不威猛，但是它们坚固的装甲为坦克兵和步兵们提供了可靠的掩护，它们为反法西斯战争做出的贡献，是没有任何人可以否定的。

参考文献：

《玛蒂尔达步兵坦克》

《二战中的苏联装甲力量》

《二战中的英军坦克》